

杜绝随意闯红灯的坏习惯

H 海南观察

■ 袁思锐

据《南国都市报》报道,为规范路口通行秩序,海口市公安交警率先在金龙路与龙华路路口和国兴大道与大英三路路口,分别安装了两套电动自行车与行人闯红灯自动记录系统。自8月2日起,该系统利用高科技手段,自动抓拍电动自行车和行人闯红灯的交通违法行为。8月3日,有431起闯红灯行为被人脸识别系统抓

拍,并搬上了路边大屏幕。

在街头,经常看到一些行人行色匆匆,在红灯时,左右瞧一下便快速穿越马路;还有些“低头族”只顾低头看手机,完全不抬头看灯便直接步入马路中央;也有人看到别人闯红灯,便一窝蜂地跟风,直接逼停正在行驶的汽车;还有一些电动车驾驶者仗着电动车灵巧,以为闯红灯很安全也不易被抓到现行,便横穿乱窜……诸如此类闯红灯者,有无意的,也有有意的,甚至有一些人已经闯出了“经验”、闯成了习惯。只是为图方便抢时间,便将生命悬于一线,真的值得吗?

行人与电动自行车闯红灯,看似不值一提的小事,实则是性命攸关的大事。诚然,一些人闯红灯侥幸无事,但一次两次无事,不代表每次都安全,毕竟常在“火线”走,谁能保证不“踩雷”?已经有太多血淋淋的教训摆在我们面前:有的人因为“宁抢一秒不等三分”,结果牺牲了更多的时间,有的甚至失去了生命,一生的时间都因这一秒而湮灭;有的人想要侥幸一次,结果不幸一生,造成了家庭的悲剧……试问,这些代价惨重者在闯红灯时,谁不是自信满怀认为自己是安全的,不会出事?

行人等红灯,看似是“浪费”时间,但何尝不是在珍惜生命?一些人认定自己闯红灯,机动车会减速让行,甚至抱着“撞他也不敢撞”的心态闯红灯,殊不知,这是将自己的生命置于机动车车轮之下,一旦机动车司机存在反应不及时、注意力不集中、盲区未看见、“认定别人不敢闯”等情况,或机动车本身存在刹车不灵敏等问题,最终都会导致悲剧发生。对于行人和电动车驾驶者而言,与其被动地将生命交由他人“主宰”,不如退一步、等一分,自己对自己负责,掌握生命的主动权。

当然,我们在谴责闯红灯的行人

和电动车驾驶人缺乏文明素质和安全守法意识的同时,也要继续大力完善海口立体化人行过街设施,并大力改善行人等候区的遮阳遮雨条件,优化红灯时间安排。同时,还要通过诸如自动抓拍等新型手段,加大对行人或电动车闯红灯违法行为的处罚力度,避免给人以“法不责众”的误判。唯有不断强化公众的安全教育,不断优化人车分流的过街设施,不断强化一线执法,对乱闯红灯的违法行为常抓严管,才能形成人人遵守交通规则、共守交通秩序的良好氛围,才能确保每一天都能平安回家!

别让农民工再为欠薪发愁

H 南海 涛声

■ 袁峰

据本报报道,针对海南部分用人单位仍存在违反劳动保障法律法规侵害劳动者合法权益的现象,我省修改了《海南省劳动保障监察若干规定》,并于9月1日起实施。

新的《规定》对于农民工工资拖欠问题给予了重点关注,把全面治理拖欠工资问题上升为地方法规,为解决农民工工资问题提供了法律保障,同时进一步加大了对劳动保障监察违法行为的处罚力度。农民工是承担了社会多数“脏、苦、累”工作的群体,但其合法权益却不时遭到侵害。多年以来,政府部门三令五申,劳动监察频频出动,新闻媒体强力跟进,但农民工工资拖欠还是时有发生,屡禁不绝,令人扼腕。

劳动合同,是依法保障劳动者劳动权益、获得报酬的重要依据。一些用工企业正是吃透了这个关键点,签合同时推三阻四,意图就在于模糊甚至否认劳动关系,为逃避社保费或拖欠、少付薪水埋下伏笔。对此,新的《规定》就从建立用人单位用工信息采

集制度、建立劳动保障监察信息档案等方面进行了明确,可谓正当其时。

在建设领域,企业往往是每年年底才给工人结算工资,总额动辄达数百万甚至数千万之巨,这就给拖欠工资埋下了隐患。同时,相比于强势的企业,农民工维护自身权益的博弈能力较弱。工程建设这个工资拖欠的重灾区关系复杂、利益纠葛甚多,而用工制度又很不规范,解决欠薪问题还得从源头抓起。我国《劳动法》明文规定,工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人,不得克扣或者无故拖欠。为此,我省从2013年起在建筑行业推行月工资结算制度。要从源头治理欠薪行为,就需要相关部门借助各种制约手段,对按月结算制度予以不折不扣的刚性执行。

在拖欠工资仍有发生的现实语境下,实践中效果不错的农民工工资保证金制度就应该像此次《规定》明确的那样,长出“牙齿”,以强制手段加以执行。对恶意拖欠、情节严重的,可依法责令停业整顿、降低或取消建筑施工企业资质,直至清出我省市场。同时,作为保护劳动者权益的最后一道防线,对拒不支付劳动报酬的案件,公安机关应该及时立案侦查,依法严厉打击。只有相关部门动真格、真执行,才能不让终日辛苦的劳动者们“流汗又流泪”。

H 时事图说



暑假上“班”苦了谁

暑假期间,各式各样的兴趣班、辅导班报名火热,暑假学生一度面临上“班”忙的现象。记者在南京街头发现,公园、商场、地铁口等人流密集的地方,不少人都在派发小学辅导、初高中提优的宣传单。不少家长吐槽,一个暑假下来,上培训班要花费上万元。

暑假原本是假期,可在当前环境下,若真正让孩子休息在家,就会被别人嘲笑跟不上趟儿。家长忙着找辅导班,孩子忙着上辅导班,这种“上班忙”究竟效果几何?在中央禁令之下,为何一些辅导班反而更加猖獗?

辅导班的老师不少是学校的老师,他们会否在学校授课中按照参加辅导班与否把学生一分为二,亦或者在辅导班尽心,而在学校应付?这些都需要深入调查,以免屡禁不止的辅导班带来多重伤害。这正是:

暑假在家培训忙,
分门别类把班上;
嘴上吐槽心难弃,
课外辅导尽成伤。

(图/朱慧卿 文/张成林)

贴卖萌罚单、罚喊“我不再闯红灯”100遍、抄写交规、看警示片……近年来,交警、城管等执法部门屡出奇招,探索人性化执法方式,各式新颖的提醒、惩罚措施有人点赞,有人质疑。

花式执法,或人性化执法,意在让执法对象在潜移默化中,感受到法律的尊严,树立起对公共规则的尊重。这比简单粗暴的“一罚了之”更具执法智慧。但人性化执法如若过了头,那就是把公共安全当成儿戏,就会步入“任性执法”的歧途。

花式执法,并非情理与法理不可兼顾,关键要把握好“度”。既不能突破法律底线,也不能突破道德底线,要从执法效果上着眼,避免华而不实的表面文章。

在法治不断完备的当下,如何提升执法智慧,既让人们感受到温情,又能起到公正的执法效果,于执法者而言,确实是一堂“必修课”。只有把握好“度”,花式执法才能更接地气儿,人们在接受法律处罚时,才能真正受到教育,甚至成为普法者。(杨玉龙)

H 锐评

花式执法 贵在有“度”

H 新华时评

打造更加公平透明的 营商环境

近来,中央密集出台政策,为改善投资和市场环境,加快对外开放步伐频频“出招”,进一步增强中国对外资的吸引力,以迈向更高水平的对外开放。

这些年,中国在优化营商环境方面不断进步。世界银行一份报告显示,中国营商便利度近3年来平均每年提升6位,政府在“放管服”、提升企业开办效率、减免税收等方面成效显著。

然而,记者在调查中发现,部分地方部门对中央政策认识不到位,依然存在审批繁琐、内外资待遇不一致等问题,导致某些环节外商投资“肠梗阻”现象依然突出。

“种好梧桐树,引来金凤凰。”营造公平透明的营商环境,是推进更高水平对外开放的基础和前提。惟其如此,才能让来华投资的外企放心,这也是以开放促改革,加快我国相关制度和法规建设,以及提高国际竞争力的客观要求。

为此,有必要进一步降低外资准入门槛。根据新修订的外商投资产业指导目录,服务业、制造业、采矿业等领域的对外资开放水平进一步提高,但对比国际化投资环境,依然有提升空间。今后要将在自由贸易试验区试行的投资负面清单尽快推广至全国,以此吸引高水平、高质量的外资企业落户中国。

同时,打造更加公平透明的营商环境,还要求相关部门转变职能,从管理外资向服务外资转变。目前,有的部门服务意识欠缺,比如在推进“互联网+政务”时,未做到部门间数据共享。只有让该“减”的权力“减”到位,该“加”的服务“加”到位,才能让外商投资更加便利化。

还要增加政策的透明度和稳定性。比如统一内外资法律法规,制定新的外资基础性法律,让外资投资有法可依;在审批、监管、税费等环节提升政策透明度;当然,还包括做好对外资政策的解读,信守对外商投资的承诺等。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp@163.com



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

主编:蔡佳倩 美编:张昕

关注儋州农业品牌系列之

黄皮

农业品牌+乡村文化,有投资商“盯”上儋州南吉村 南吉:从卖黄皮到卖旅游



南吉村修建起凉亭。



南吉村在南吉岭修建一条470米长栈道。

深度开发百年黄皮园

黄皮是海南特色热带水果,全省都有种植,尤以儋州黄皮品质最佳,采摘期一般在6月中旬至8月中旬。民间有句俗语:海南黄皮看儋州,儋州黄皮看大成,大成黄皮看南吉。

但是今年由于气候原因,儋州南吉黄皮减产,销售季提前半个月就结束了。然而,南吉村民并没有因此闲下来。

“有位浙江的投资者,已经来我

们这里考察几次了,决定投资开发百年黄皮园,打造综合文化旅游产业。”符在明介绍。

8月3日,海南百年黄皮园旅游文化发展有限公司登记注册,经营范围包括文化旅游开发、广播电视台节目制作、养老产业投资、策划文化交流活动、农副产品种植加工销售等。

据了解,海南百年黄皮园旅游文

化发展有限公司将充分利用南吉百年黄皮园各种资源优势,进行多种业态开发,初步策划有九大项目,如利用后山百年同心树策划传统婚庆活动、在百年黄皮园建设海南黄皮文化博览馆、建设黄皮文化广场、建设度假养老休闲旅馆、建设黄皮深加工产业、开一家综合性旅游服务超市等。

“未来黄皮果销售,只是村民收

入很小的一部分,综合旅游开发,农副产品加工销售和提供旅游服务等,将给村民带来更多的收入。”符在明介绍,以南吉的黄皮鸡为例,虽然口碑不错,但目前销售范围有限,游客只有来儋州才能品尝,未来将建设南吉黄皮鸡加工厂,通过真空包装等技术,把黄皮鸡销售到北京、上海等大城市,带动更多村民致富。

一批特色品牌农产品。

“从去年开始,就不断有外地投资者前来考察,大家看中的不仅是儋州黄皮,更是儋州黄皮这个品牌。”符在明介绍,去年有位香港客商前来考察多次,提出乡村文化旅游开发的思路,如今又有浙江来的投资商,准备利用儋州黄皮品牌,深度挖掘儋州黄皮文化,重点发展文化旅游产业。

儋州黄皮成就美丽乡村

以前,儋州南吉村像省内其他的乡村一样,生态良好,房前屋后种花栽果,但没有特色,没有名声,村民收入不高。但随着南吉黄皮名声越来越大,南吉村的变化是一年一个样。

符在明介绍,近几年政府加大村庄基础设施建设,不仅修建了环村公路,村里小路也都硬化;为方便游客,村里还修了黄皮园观赏走廊,文化部门给百年黄皮树命名挂牌,村容村貌焕然一新。

南吉村有产业有历史,建设美丽乡村条件优越。去年,当地政府把南吉村纳入全市美丽乡村规划,规划依托百年黄皮园生态产业,着力把南吉村建设成全省美丽乡村典范。

南吉村有个南吉岭,岭上古树丛生,其中两株百年老树,依偎生长,合成一体,人见称奇,当地人形象地称其为百年同心树。来南吉采摘黄皮的游客听闻此树,都想登岭一睹为快。于是村民们联合建筑公司修建了一条登山栈道和两个观景台,现在游客花十几分钟就可以登上山岭了。

以往到了黄皮采摘季节,游客自驾车来百年黄皮园旅游,如何停车成为一大难题。南吉村在美丽乡村建设过程中,有关部门经过调研,因地制宜,利用南吉村口两边荒地,修建6个大巴车停车位和数十个轿车停车位,进一步完善了南吉基础设施建设。

南吉村美丽乡村建设初具规模,海南百年黄皮园旅游文化发展有限公司运营起来后,相信南吉村的村民们很快也能吃上“旅游饭”。



南吉村路牌为慕名而来的客人指明方向。

本版策划 撰文/周月光 李珂 摄影/舒晓